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ATA DA ia SESSÃO SOLENE DO PRIMEIRO PERÍODO LEGISLATIVO ANUAL DE 2025, 
ALUSIVA AOS 93 ANOS DA CONQUISTA DO VOTO FEMININO, REALIZADA NA 
CÂMARA MUNICIPAL DE SALOA, AOS VINTE E QUATRO DIAS DO MÊS DE 
FEVEREIRO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO. 
Aos vinte e quatro dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e cinco (24/02/2025), às 
dezenove horas e trinta minutos (19h30min), com término às vinte e uma horas e nove minutos 
(21 h09min), na Câmara Municipal, Praça São Vicente, n° 31, Centro, na cidade de Sabá, Estado de 
Pernambuco, realizou-se a la (primeira) Sessão Solene do 1° (primeiro) Período Legislativo do 
corrente ano, sob a presidência do Senhor Vereador José Francisco Curvelo Silva, secretariado pela 
Vereadora Libânia Miranda de Araújo - P Secretária, e pelo Vereador José Ailton Carlos - 2° 
Secretário. Abrindo os trabalhos, o Sr. Presidente José Francisco Curvelo Silva registrou a presença 
dos Senhores Vereadores (as): José Francisco Curvelo Silva, Libânia Miranda de Araújo, José Ailton 
Carlos, Manoel Alves Maciel, Adriano da Silva Honorato, José Douglas de França Leite, Jean Carlos 
de Souza Leite, justificando a ausência da vereadora Maria Adriana Florentino Maciel Alves e do 
vereador Tisley Vicente Silva Filho. Havendo quórum suficiente de Vereadores (as), o Sr. Presidente 
José Francisco Curvelo Silva declarou aberta a presente SESSÃO SOLENE, SOB A PROTEÇÃO 
DE DEUS. O Senhor Presidente, inicialmente, convidou o Sr. Osvaldo Ronaldo Alves Cavalcante, 
Secretário de Governo, e a Primeira Dama do município, Ilma. Sra. Maria da Conceição Cadengue, 
Dona Mana, como é carinhosamente conhecida. Na sequência, o Sr. Presidente José Francisco Curvelo 
Silva convidou, individualmente, para tomarem assentos no Plenário as ilustres mulheres 
homenageadas da noite: a lima. Sra. Josefina Basílio de Melo, primeira vereadora do município de 
Sabá; Izenilda Brandão, que não pôde estar presente, mas foi representada por sua filha, Jose, e a Sra. 
Williane, Coordenadora da Secretaria da Mulher, sobrinha da Sra. Marluce Barros (esposa do saudoso 
Sebastião Enfermeiro), que também não pôde estar presente, mas foi representada por ela; e a Sra. 
Maria José de França Leite, ex-vereadora. As demais vereadoras que não puderam estar presentes 
justificaram suas ausências, entre elas: a Vereadora Maria Adriana Florentino Maciel Alves, a ex-
vereadora Izenilda Brandão da Silva, a ex-vereadora Vilma Lúcia Ferreira de Barros e a ex-vereadora 
Lucineide Martins. O Sr. Presidente fez um pronunciamento sobre a importância da data comemorada, 
fazendo a leitura da história da conquista do voto feminino. Após a leitura, o Sr. Presidente afirmou 
que, ao analisar o texto, é possível perceber que a luta pela conquista do voto feminino vem de muito 
tempo, e, a cada dia, as mulheres conquistam cada vez mais espaço na política. Esse foi o primeiro 
passo. Continuou a leitura do texto, destacando uma citação: "Quando uma mulher entra na política, 
ela muda; quando muitas mulheres entram na política, elas mudam a política. "E é assim que tem 
acontecido. Em seguida, o Presidente homenageou uma das mulheres que passou por este Poder 
Legislativo Municipal e deixou uma marca histórica em nossa Casa e na política local, que ninguém 
jamais apagará. É com muito respeito e admiração que se dirige à Tribuna nesta ocasião solene para 
prestar uma merecida homenagem à vereadora Izenilda Brandão. O Presidente leu a biografia da 
Vereadora Izenilda Brandão e convidou sua filha, Jose Brandão, para receber esta homenagem. Após, 
fez uso da palavra e, em nome do Presidente, saudou todos os presentes. Ela expressou grande alegria 
e orgulho em representar sua mãe. Relatou que, em 1981, chegaram a Sabá vindas de longe, e não 
conheciam a cidade de Sabá. Agradeceu à vereadora Libânia pela iniciativa de realizar essa 
solenidade. Destacou que sua mãe Izenilda, é um grande orgulho para ela e sua irmã, e agradeceu a 
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Sabá por ter acolhido tão bem a família. Ela mencionou que a Sra. Izenilda Brandão, é apaixonada 
pela cidade de Sabá e que jamais a deixará. Agradeceu também à população de Sabá por sua acolhida 
e apoio. Falou sobre a dedicação de sua mãe, que foi vereadora por seis mandatos consecutivos, além 
de dois na suplência. Finalizou agradecendo a todos, em nome da vereadora Izenilda Brandão, e 
agradeceu ao Exmo. Sr. Presidente José Francisco pelas emocionantes palavras. Em seguida o Sr. 
Presidente, convidou, inicialmente, para fazer uso da palavra, a Vereadora Libânia Miranda de Araújo, 
que passou a fazer uso da tribuna. Em seu discurso, cumprimentou o Exmo. Sr. Presidente, os 
vereadores, os presentes e os que estavam em casa assistindo e prestigiando este momento solene. 
Inicialmente, agradeceu a Deus por esse momento, agradeceu ao seu amigo, vereador Douglas França, 
por ter abraçado e enfrentado com ela esse projeto, ao Exmo. Sr. Presidente José Francisco, por ajudá-
los, assim como à sua filha Renata Curvelo, e a todos que estavam presentes nesse momento tão 
importante para as mulheres. Hoje é celebrado uma conquista histórica que transformou para sempre a 
democracia brasileira: há 93 anos, em 24 de fevereiro de 1932, as mulheres conquistaram o direito ao 
voto no Brasil. Um marco fundamental na luta pela igualdade e pela plena participação feminina na 
vida política do nosso país. Esta conquista, fruto de anos de mobilização e resistência, não veio sem 
desafios. Mulheres corajosas, como Bertha Lutz e tantas outras ativistas sufragistas, enfrentaram 
preconceitos e barreiras para garantir um direito que hoje nos parece inquestionável: o direito de 
escolher nossos representantes e de sermos eleitas para representarmos nossa sociedade. Sem a luta 
dessas pioneiras, eu e tantas outras mulheres não estaríamos hoje ocupando este espaço de fala e 
decisão. Apesar dos avanços, ainda temos um longo caminho a percorrer para alcançar uma verdadeira 
paridade de gênero na política. Atualmente, as mulheres são mais da metade da população brasileira e 
do eleitorado, mas ainda enfrentamos desafios para garantir maior representatividade nos espaços de 
poder. Precisamos incentivar mais mulheres a participarem ativamente da política, garantindo 
condições para que suas vozes sejam ouvidas e respeitadas. Se fôssemos analisar esses 93 anos, vemos 
que foi apenas agora, que começamos a ter direito ao voto. Nosso compromisso, enquanto mulheres na 
política, é honrar essa trajetória de luta e continuar trabalhando para abrir caminhos para as futuras 
gerações. Que a memória daquelas que lutaram para que chegássemos até aqui nos inspire a continuar 
avançando. Que mais mulheres ocupem as tribunas, os parlamentos e os cargos de decisão, trazendo 
suas perspectivas, suas demandas e suas soluções para construir um Brasil mais justo e igualitário. Por 
fim, agradeceu a participação especial de Williane, Coordenadora de Políticas Públicas para as 
Mulheres, destacando que foi a melhor escolha que o Prefeito Rivaldo Júnior fez em Sabá. 
Parabenizou pelo trabalho. Também agradeceu a Sra. Joserina Basilio, Dona Jó, a qual não conhecia 
pessoalmente e se sentiu honrada em conhecer, e a Maria José de França Leite, que é um exemplo de 
mulher. Agradeceu à filha de Izenilda Brandão, Jose, e ficou triste pelo fato de algumas homenageadas 
não poderem estar presentes, mas afirmou que elas tiveram seus motivos e não deixarão de ser 
homenageadas. Em seguida, usou da tribuna o vereador José Douglas de França Leite. Em nome do Sr. 
Presidente, saudou a todos os demais vereadores, aos que estavam assistindo pelas redes sociais, e, em 
nome de sua mãe, Maria José da Silva Leite, saudou a todas as mulheres homenageadas. Ressaltou a 
importância dessa solenidade, que representa a conquista de uma batalha das mulheres pela expressão 
da sua opinião, tanto para representar a população quanto em prol de um trabalho para a sociedade. 
Parabenizou a todas as mulheres por esse dia tão importante. Disse que hoje é um dia memorável para 
relembrar que, na história, a conquista do voto feminino foi alcançada porque diversas mulheres se 
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uniram com propósito para conseguirem constitucionalmente o direito ao voto feminino e, dessa 
forma, obterem a equiparação dos direitos dos homens e mulheres em todo o Brasil. É importante 
recordar essa conquista, pois através dela foi permitido o acesso das mulheres não somente ao voto, 
mas também à sua participação na política. Por isso, hoje homenageia, em nome de sua mãe Maria 
José da Silva, todas as mulheres que já prestaram seu serviço à população saloaense através da Câmara 
de Vereadores. Em seguida, leu a biografia de sua mãe Maria José da Silva Leite. Após, leu a 
homenagem à Sra. Josefina Basilio de Melo. Por fim, parabenizou todas as mulheres que lutam pelos 
seus direitos, ressaltando que essa luta precisa ser cada vez mais de todos. Após, o Sr. Presidente 
convidou o vereador José Douglas para entregar a placa de homenagem à sua mãe, ex-vereadora Maria 
José de França Leite. Continuando as homenagens, o Sr. Presidente convidou a Sra. Josefa Basílio de 
Melo, e para fazer a entrega da placa convidou a Primeira Dama do município, Ilma. Sra. Maria da 
Conceição Cadengue Amaral. Em seguida, o Sr. Presidente convidou o Vereador José Ailton, para usar 
da tribuna e homenagear a Vereadora Vilma Lúcia. Com a palavra, o vereador José Ailton 
cumprimentou o Exmo. Sr. Presidente, os vereadores, o Secretário de Governo, a Primeira Dama do 
município e, em seu nome, o Prefeito do município, além de todos que estavam presentes 
representando as vereadoras que não puderam estar presentes. Em nome da Sra. Josefina Basílio, 
primeira vereadora saloaense, cumprimentou todas as homenageadas, destacando ser uma honra 
recebê-las. Cumprimentou também a todos que estavam assistindo pelas redes sociais, rádio e os 
demais presentes. Disse que as homenagens devem ser feitas em vida, e não após a morte, parabenizou 
a vereadora Libânia Miranda pela iniciativa e pelo convite. O vereador José Ailton, em seguida, leu o 
histórico da vereadora Vilma, destacando que teve o prazer de estar com ela durante dois mandatos, 
trabalhou, incansavelmente, pela população de Sab á. A vereadora Vilma não pôde estar presente, pois 
está passando por um momento dificil devido à saúde de seu pai. Por rim, agradeceu à vereadora 
Libânia, por ter lhe dado o privilégio de ler o histórico da ex-vereadora Vilma Lúcia. Parabenizou 
todas as mulheres homenageadas e aquelas que as representaram. Após, o Sr. Presidente convidou a 
Sra. Williane, Coordenadora da Mulher, para falar sobre a ex-vereadora Marluce de Barros. A Sra. 
Williane, ao fazer uso da palavra, saudou todos os presentes em nome de sua mãe. Ela relembrou um 
momento delicado para sua família, a morte de seu tio, Sebastião Enfermeiro, que faleceu salvando 
vidas. Marluce sempre esteve ao lado de seu esposo. Na época, não havia políticas públicas de saúde, e 
seu tio, sensibilizado com a saúde pública de Sabá, abandonou sua casa em Recife, para fazer dela 
uma casa de apoio que recebia pessoas de Sabá para tratamentos, especialmente aqueles com câncer. 
A primeira casa de apoio do município foi criada por seu tio, mas, infelizmente, devido à grande 
demanda e à falta de recursos, não conseguiram mantê-la por muito tempo, e ele se mudou 
definitivamente para Sabá. No dia 27 de julho de 1996, Sebastião faleceu. Marluce, foi eleita 
vereadora por um mandato, mas, por não ser de Sabá e não ter familiares no município, retornou para 
Recife, onde vive até hoje. Informou que, a Sra. Marluce não pôde estar presente devido a problemas 
de saúde. Continuando sua fala, a Sra. Williane, como coordenadora do município de Sabá, 
compartilhou uma reflexão sobre os riscos enfrentados pelas mulheres, principalmente à noite, corno o 
risco de violência, assaltos e até estupros. Ela questionou, de forma contundente, sobre de que as 
mulheres iriam se proteger se não houvesse homens. A frase serviu para refletir sobre a realidade das 
mulheres. Mencionou também as mulheres pioneiras na luta pelos direitos femininos, como a 
professora Maria Lacerda de Moura e a bióloga Bertha Lutz, e outras importantes figuras como 
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Barbara Alencar, Margarete Alves, Elizabete Teixeira, Maria Eli Franco e aqui do nosso município 
Lídia Felix, todas lutando para garantir os direitos das mulheres. Finalizou sua fala com a famosa frase 
de Simone de Beauvoir: "Não se nasce mulher, torna-se mulher." O Sr. Presidente convidou a Sra. 
Williane para entregar a placa de homenagem à Sra. Marilene, representante da ex-vereadora Marluce 
Barros. O Sr. Presidente, em seguida, fez uso da tribuna e mencionou outras mulheres que 
contribuíram para o trabalho na casa, mas não puderam estar presentes, como a vereadora Maria 
Adriana, que está no Poder Legislativo desde o ano 2000, com exceção de um mandato. Embora não 
tenha enviado seu histórico, todos conhecem sua trajetória, e ela também foi uma das homenageadas. 
Após, o Sr. Presidente leu o histórico da ex-vereadora Lucineide de Oliveira, filha do saudoso João 
Martins, e o histórico da vereadora Libânia Miranda também foi lido. Em seguida, o Sr. Osvaldo 
Ronaldo, Secretário de Governo, foi convidado a fazer a entrega da placa de homenagem à vereadora 
Libânia Miranda. O Sr. Osvaldo Ronaldo usou da palavra para agradecer o convite e parabenizar a 
vereadora Libânia por idealizar esse projeto tão importante. Justificou a ausência do Exmo. Sr. Rivaldo 
Alves de Souza Júnior, Prefeito do Município. Ele também expressou seus agradecimentos em nome 
do presidente da casa e destacou a relevância da celebração do voto feminino. Parabenizou a vereadora 
Libânia por ter idealizado este projeto e também a todas as homenageadas, em nome da Sra. Josefina 
Basílio, primeira vereadora. Destacou a importância dessa data, que marca os 93 anos do voto 
feminino, e enfatizou as dificuldades de viver em uma sociedade machista, onde a mulher tem se 
mostrado cada vez mais resiliente. O município de Sabá tem dado grande reconhecimento às mulheres 
no legislativo, especialmente considerando que há municípios onde não há nenhuma mulher vereadora. 
Infelizmente, ainda existe muito preconceito. Sobre a Coordenadoria da Mulher, destacou que Williane 
foi a melhor escolha feita pelo prefeito Rivaldo Júnior, por ser uma mulher ativa que defende essa 
pauta e que certamente fará um grande trabalho no município. Finalizou suas palavras falando sobre a 
vereadora Izenilda Brandão e aproveitou a oportunidade para ressaltar que foi concedido a ela o título 
de cidadã saloaense, um título muito merecido. Agradeceu pela oportunidade e devolveu a palavra ao 
Sr. Presidente. O Sr. Presidente, por sua vez, disse que já está preparando o evento para conceder esse 
título, pois, dentre todos os homenageados, Izenilda Brandão foi a mais injustiçada. Ele expressou o 
grande orgulho de poder entregar esse título à ex-vereadora Izenilda Brandão. Após isso, o Sr. 
Presidente convidou a funcionária da casa Renata Curvelo para usar a tribuna. Ela, ao fazer uso da 
palavra, disse que, quando a vereadora Libânia falou sobre essa homenagem, se sentiu abraçada por 
ela. Ao ouvir todas as mulheres, não poderia deixar de homenagear todas aquelas que, de maneira 
indireta, contribuíram para a política. Citou a Sra. Dona Mana, mãe do atual prefeito e ex-esposa de 
político, que sempre esteve ao lado dele, lutando na política, assim como sua mãe, Neide, e outras 
mulheres que, nos bastidores, apoiam seus companheiros, oferecendo suporte e, muitas vezes, não 
sendo reconhecidas. Como filha de político, ela sabe bem como isso funciona. O apoio na política é 
essencial para tomar decisões, e hoje, ela homenageia a Primeira Dama do Município Dona Mana, 
entregando-lhe um buquê. Continuando, fez uma homenagem à sua mãe, uma mulher essencial na 
política, destacando o reconhecimento de sua força e, em seu nome, prestou homenagem a todas as 
demais mulheres que estão em casa assistindo. Agradeceu e devolveu a palavra ao Presidente. O Sr. 
Presidente, por sua vez, parabenizou a todas as mulheres presentes, agradeceu peta participação e 
afirmou que todas as mulheres deveriam se sentir homenageadas. A seguir, o Sr. Presidente conferiu 
a normalidade dos trabalhos e, não havendo mais nada a apresentar, discutir ou aprovar, em 
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NOME DE DEUS, declarou encerrada a presente Sessão Solene, determinando à Secretária 

desta Casa que realizasse os procedimentos finais. E para constar, eu, Libânia Miranda de 

Araújo, P (Primeira) Secretária, lavrei a presente ata, que, depois de lida e achada conforme, 

será assinada por mim e pelo vereadores e vereadoras presentes, para que assim produza seus 

efeitos legais. Subscrevo-me.  mel .

Sala das Sessões da Câmara Municipal de Saio, em 24 de fevereiro de 2025. 
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